

上海相册 五年成就巡礼

「上海制造」铸大国重器 三大产业筑「上海高地」

这五年，上海产业经济顶住压力不断实现突破



上海产业经济 4个“万亿突破”首次出现 推动全市GDP突破4万亿元

屡屡贡献“大国重器” 国产大飞机已获得超100架订单，即将交付的首架C919首飞圆满成功

三大先导产业 2021年总规模全面跨越万亿元门槛，达到1.2万亿元

↑ 昼夜不停、全年无休的洋山港四期自动化码头，迎来世界各地的大型货轮停靠。

■ 本报记者 张懿

过去五年，上海经济总量登上台阶，全市生产总值(GDP)自2017年突破3万亿元以后，四年内又上了一个新台阶——2021年GDP突破4万亿元，达到4.32万亿元。虽然目前服务业仍然是推动本市GDP增长的最重要力量，但这五年里，上海产业经济顶住压力，实现腾飞突破，非常值得回顾与铭记。

根据权威统计，2021年，上海工业增加值、三大先导产业总规模、软件与信息服务业营收、在手投资总额4项重要指标全都历史性地首次突破1万亿元。而且，重点行业、重点产品也都取得较大进展。

“上海制造”是本市近五年来着力打响的“四大品牌”之一。过去的五年，上海先进制造业持续发力，工业增加值从2017年的8303.5亿元提高到2021年的1.07万亿元，累计增幅近30%；其中，工业战略性新兴产业增长势头更为迅猛，增加值达到3650亿元，年均增幅接近13%。

在一批关键技术领域，上海为全国屡屡贡献“大国重器”：国产大飞机已获得超过100架订单，即将正式交付的首架C919首飞圆满成功；排水量达13.5万吨的国产首制大型邮轮开工，并在2021年正式下水，预计2023年下半年有望迎客；国家重型燃气轮机试验基地落户临港新片区，建成后将帮助我国摘下这款“工业皇冠上的明珠”。

软件和信息服务业常常被视为数字经济的风向标。2021年，上海在该产业的总营收达到1.26万亿元，站稳了1万亿元台阶。软件产业创新动力强劲，信息服务业特别是在线新经济朝气蓬勃，金融、文娱、生鲜电商等不断探索线上线下融合服务模式，第三方支付的国内市场占有率超50%，本地生活服务占有率超70%，网络文学领域超90%。

上海制造



↑ 中国商飞公司即将交付首家用户的首架C919大飞机首次飞行试验成功。

三大产业



↑ 上海兆芯集成电路有限公司研发的“中国芯”。



↑ 最新款达芬奇手术机器人在上海亮相。



↑ 上药康希诺新冠疫苗量产上市。

最值得称道的是集成电路、人工智能、生物医药等三大先导产业。2021年，上述三大产业总规模全面跨越万亿元门槛，达到1.2万亿元。其中，全市集成电路产业规模达2500亿元，是2017年的2.2倍，在产业集聚度、综合技术水平、产业链完整度等方面领先全国。生物医药产业规模跃上7000亿元，是2017年的2.3倍；五年间，全市建成一批大科学设施，创新成果不断涌现，其中包括全球首研新药和国际一流医疗器械。人工智能领域，目前上海产业规模超过2800亿元，是2017年的4倍。为推动人工智能产业发展，上海在全国率先提出“应用驱动”理念并取得显著成效，人工智能赋能工业、医疗、交通、文教、金融、商贸等领域，牵引产业链上下游协同布局，打造出标志性产业集群，以浦东张江、徐汇西岸、闵行马桥等为代表的产业空间格局持续优化，人工智能产业“上海高地”正在快速崛起。

本版摄影：赵立荣 张挺 袁婧 徐炳南



← 今年5月15日，装载着4000多辆特斯拉电动汽车的汽车滚装船从上海出发，销往国外。